

SZÁNTÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRA
Hivatalban átvéve.
Egy évre 10 k.
Három évre 24 k.
Helyben hához hordva.
Egy évre 20 kor.
Három évre 5 -
Utólag postán szállítva.
Egy évre 24 kor.
Három évre 6 -
Egyes szám ára 8 fillér.

Politikai
napilap

Megjelenik minden nap, a hét és
ünnepek utáni napok kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Sallágyi Dezső-u. 8.
A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megőrzésére nem
vállalkozik.
Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők.

XII. évfolyam 106. szám.

Nagyvárad

Szerda, 1916 május 10.

Amerika nyugodtan várja a döntést.

Wilson szerint a buvárhajókérdés befejeztetett.

Budapest, május 9. (Saját tud.) Kopenhágából jelentik: A Politiken szerint Washingtonban és Newyorkban ellentétes hírek vannak forgalomban a német válaszjegyzék hatásáról. Washingtonban a Politiken szerint az elnök, Wilson, barátai azt jelentik ki, hogy az elnök szerint a buvárhajó kérdés befejeztetett. Más hírek szerint a löszergyárak munkásságát megkétszereztek, a rendőrséget oly módon szervezték, hogy egy óra alatt gyalogos katonaság gyanánt alkalmazhassák. Hogy mi igaz ebben, a közeli napok eldöntik. Veszedelmes izgalmakról vagy agitációról azonban nincs szó.

Harcok a 304-es magaslat körül.

Berlin, május 9. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér. A 304-es magaslaton elért sikereink kapcsán a Thernita-dombtól délre (Haucourtól délre) több ellenséges árkot elfoglaltunk. Az ellenségnek az a kísérlete, hogy a 304-es magaslaton elvesztett területet nagy erők latbavetésével visszafoglalja, súlyos vesztesége mellett meghiúsult. Épp oly kevés sikere volt azoknak a támadásoknak, amelyeket a franciák a Maas keleti partján a Thiaumont-major vidékén intéztek ellenünk. Itt a francia foglyok száma 3 tisztre és 375 főnyi légénységre emelkedett, 16 sebesültet nem számítva. Kilenc géppuskát zsákmányoltunk.

A harevonat többi részén, több sikeres járőr-vállalkozásunktól eltekintve, nincs különös jelentenivaló.

Keleti és Balkáni hadszíntér. Különös jelentőségű esemény nem történt. (Min. eln. sajtóosztály.)

Ütközet Ostende előtt.

Budapest, május 9. (Saját tud.) A Wolff ügynökség jelenti: Két torpedónaszádunknak felderítő utjukban május 8-án délelőtt Ostendétől északra öt angol torpedózúzóval rövid ütközet volt, amelynek folyamán egy torpedózúzó tüzérségi találat folytán súlyosan megsérült. Torpedónaszádjaink épségben visszatértek a kikötőbe. A tengerészeti vezérkar főnöke.

Liebknechtet szabadon bocsátják.

Budapest, május 9. (Saját tud.) Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlésen a szociáldemokrata frakció indítványozta, hogy Liebknechtet szabadlábra helyezték s szüntessék be az eljárást ellene. A javaslatot vita nélkül a birodalmi gyűlés elé utalták.

Nyugalom az összes fronton.

Budapest, május 9. (Hivatalos.) Sehol sem volt különös esemény. Höfer.

Elpusztult egy angol gőzös.

Budapest, május 9. (Saját tudósítónktól.) Brestből jelentik: A Yallgate négykéményes nagy angol hajót német buvárhajó elpusztította, 14 embere a vízbe fullt.

Oroszország és Japán megegyezett.

Zürich, május 9. A Corriere della Sera párisi levelezője az Oroszország és Japán között kötött megegyezésnek immár részleteit is közölheti. Az ismert pontokon kívül kötelezi magát Oroszország, hogy a japán bevándorlókat, kereskedőket és iparosokat Kelet Szibériában, Észak-Sachalinban, Kelet-Kína vasuti zónájában és Észak-Mandsuriában előnyökben részesíti. Ezenkívül kijelenti Oroszország, hogy a vladivosztoki kikötő hadikikötő, melyet nem lehet megerősíteni. Japán és Oroszország kölcsönösen kimélni fogják egymás érdekeit Mandzuriában és Mongolországban, ezenkívül Japánnak az is kötelessége, hogy Oroszország érdekeit az európai háború alatt Ázsiában fegyveres kézzel is megvédje Oroszország nevében. Japán ezeken kívül szabad kezét kötött ki magának Kínában azzal az ígérettel, hogy a kínai birodalom területi épségét és függetlenségét érintetlenül hagyja.



Csak azoknak a cigarettázóknak,
kik egészségükre való tekintetből szivesen költenek naponta 2-3 fillérrel többet
MODIANO-clubspecialité szivarkahüvelyek

Oroszország és Japán megegyezett. Minden szivarkahüvelyben benne van víznyomással a gyáros aláírása.

Főraktár: Heller és Seidmann uraknál Nagyváradon.

TISZA IMRE GRÓF temetése.

Az oly tragikus véget ért ifju Tisza Imre gróf temetése tegnap ment végbe óriási részvét mellett. A temetési szertartás a csegődi kastély udvarán kezdődött, ahol rengeteg virág közt helyezték el az ifju gróf acélkoporsóját. A koporsó körül a család tagjai foglaltak helyet: Tisza Kálmán gróf, Keglevich Gábor, Keglevich Miklós, Keglevich György, Keglevich István grófok, Radvánszky Kálmán és Radvánszky Béla. A koporsó mögött a csegődi uradalom gazdasztjei és munkásai foglaltak helyet.

Csegődről egynegyed kilenckor indult el a gyászmenet. A szomorú menetet egyszerű paraszt szekér nyitotta meg. A szekérnek le volt véve mindkét oldala s így volt rajta elhelyezve a koporsó. A gróf temetést vivő szekérnek minden kis részét cser és fenyőgalyak borították. Ugyisintén a koporsót is. Ugy nézett ki a lassan előrehaladó szekér, mintha egy hatalmas virágcsokor mozogna előre.

A koporsó mögött a kocsiknak végtelen sora haladt. Az aradi uton vonult a menet Nagyszalonta felé. Nagyszalontán a határban hatalmas gyászlobogó alatt a nagyszalontai főgimnázium tanuló ifjusága állott sorfalat. Itt csatlakoztak a menethez Miskolczy Ferenc főispán, Hoványi Géza, Örley György, Mangra Vazul, Szunyogh Pál, Havas Mór, Singlár Gyula, Pék Samu, Korinidész Vilmos.

Csanády Jenő főszolgabíróval élén ott volt az egész nagyszalontai társadalom. A nagyszalontai járás községei küldöttségileg vettek részt. Ott voltak a nagyszalontai testületek, sz egyesületek, hivatalok. Az előjáróság Erdélyi Ferenc és Nagy József vezetésével jelent meg.

Ugyancsak Nagyszalontán csatlakoztak a menethez Liptay Béla báró, Markovits Antal, Szabadhegyi Ernő, Almásy Dénes grófné, Hadházy Kálmán stb.

Nagyszalontáról Gesztre egynegyed 1 órakor érkezett meg a gyászos menet. Geszten már ott várta a szomorú koporsót a cséfi járás közönsége és az elhunyt ifju barátai, a gimnázium 7 ik osztályának növendékei.

Gróf Tisza Istvánnal élükön itt voltak báró Hazay Samu, Balogh Jenő, Janakovich Béla, Sándor János miniszterek és Beóthy László titkos tanácsos.

A koporsót egyenesen a geszti temetőben lévő családi kriptába vitték, ahol őt református lelkész végezte a gyászszertartást és pedig Szabó István, Boros Gábor, Ónódy Sándor, Böszörményi Lajos, Debre-

czenyi István, Balogh József református lelkészek.

Megható része volt a temetésnek, hogy mikor a gyászszertartás megkezdődött volna Barabás Sándor 1. huszárezredbeli őrmester ezredkürtös „Imához“ fujta a kürtöt. A kürtjel után vette kezdetét a református papok imája és Szabó István geszti lelkész gyászimája. Mikor a lelkészek befejezték az imát, ismét felharsant a kürt s bánatosan, busan csengett az „Imától“, úgy, ahogy az egy kis katonát megillet.

Az érekegorsót gróf Tisza István, ifju gróf Tisza István, Radvánszky Béla, Keglevich György, Keglevich Miklós és Tisza György emelték le a ravatalról és vitték le a családi sírboltba, ahol nyugalomra helyezték. Még egy utolsó Isten veled és bezárultak a kriptá vaspántos ajtói.

Hétfőn délután a csegődi gyászos kastélyban Tisza Kálmán gróf óhajára és az elhunyt ifju gróf kívánságára a ravatalnál megjelentek a gimnázium 7 ik osztályu növendékei s zenetanárjuk vezetésével több magyar dalt daloltak el. A legutolsó dal utolsó sorai:

Édesanyám ne sirasson,
Lesz még nékem rózsás sírom

ott fognak csengeni talán örökre a csegődi kastély falai között, ahol most csupa fájdalom, csupa gyász minden.

A gyászszertartás után Tisza Kálmán megköszönte a megnyilvánult részvételt s ezzel a gyászoló közönség eloszlott. Délben az elhunyt ifju osztálytársait Tisza István gróf a geszti kastélyban megvendégelte. A miniszterek szintén Tisza Istvánnak voltak vendégei és a délután induló vonattal utaztak el Nagyvárad fele.

Vendégszereplések a színházban.

Mármaroszigetnek bérelni kell.

A nagyváradai színtársulat meleg napjai még nem következtek el, a közönség ki tartóan látogatja a Bémertéri műintézetet. Vendégszereplésekre tehát egyelőre nincs szükség, s Mándoky Panni fellépése Lyon Leában inkább színpadi bemutatkozás.

Az bizonyos, hogy Fedák Sári vendégszereplésre lejön, azt írja ugyanis Erdélyi Miklósnak, hogy amikor jönnek látja az igazgató, tűzze ki darabjait s ő jön. A vendégszereplések között nevezetesen lesznek az opera énekesek és énekesnők nagyváradai fellépései, köztük Lábai Jucié.

A színtársulat nyaralása még nem bizonyos.

Erdélyi igazgató előbb Mármaroszigetre megy s a bérlet biztosítására kíséreltet tesz. Ha a bérlet beüt, s el tud tartani egy ilyen nagy társulatot, akkor oda mennek színészeink. De másfele kell nézniök, ha nem bizonyítják be a szigetiek előzetesen, hogy képesek egy művészileg elsőrangú társulat anyagi követelményeinek megfelelni.

Addig is jó műsorral és vendégszereplésekkel telik el a szezon végéig az idő. Ha a szigeti nyári szezon nem sikerül, júliusig marad a társulat Nagyváradon.

Képkiallítás a püspöki palotában.

Jelentkezzenek a jelmezes gyermekek.

A képkiallítás első napján, június 1 én, áldozó esütörtökön délután 4 órakor lesz a Gyermekek-virágfelvonulás, melynek rendezését Vasady Lajos kir. tanfelügyelő és Réz Mihály felügyelőigazgató hathatós támogatása mellett, minden hazafias jótevékenő ügyet lelkesen előmozdító „tantestületünk“ vállalta magára.

Az iskolák igazgatósága egy-egy csoportot kocsit huzva, csillagot képezve stb. állít össze, miért is részvételre szólítja fel mindazon gyermekeket először, kiknek jelmezes, vagy több egyforma színű kék, rózsaszín virággal feldíszített ruhájuk van, hogy azt a rendezőségnek bejelenteni sziveskedjenek a beosztásüvégett. (Vörös Kereszt Jobbkéz osztály, Törvénytársak)

Másodszor Bitzó János igazgató, Lázár Mártonné segítségével, egy magyar lakodalmi menetet állít össze kis katonák s magyarruhás leánykákból 6—13 évesekig, tehát egyúttal a gyermekeket a menetsben való részvételre is felkérlik a rendezők, hogy akiknek csinos katonaruhájuk vagy a leánykáknak magyar ruhájuk van, egyenesen Bitzó János igazgatóhoz legyenek szivesek bejelenteni (Ritoók Zsigmond-utcai iskola délelőtt 11—12-ig.) Bitzó igazgató a további utasítást megadja.

A menet a tanítónők felügyelete alatt vonul fel a Káptalan sorról, hol a gyülekezés lesz. A résztvevő gyermekek ingyen élvezik a kertet és a gyermekelődást, de a gyermekek hozzátartozói 50 fillér belépti díjat fizetnek. Ha a képtárt is meg akarják nézni a palotában, úgy 1 koronát.

Több festői csoportot vett tervbe leleményes és a rendezésben oly jártas tantestületünk, melyeket — minden iskolából, amit be jelentenek — részletesen közölni fogunk.

Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR“ helyettesíti a rézgálicot.

A „Peronoszpor“ évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor“ összetétele kitűnő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinék rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor“ kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor“ ab Budapest 2 korona. Használati utasítással. 10 kilós próbacsomagot utánvét mellett szállít: Viszontelárusítóknak engedmény!

a „PERONOSZPOR“ Vezérképviselő Budapest, VII. Damjanich-u. 30.

Amerikával nem lesz háború.

Budapest, április 9. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Az amerikai Egyesült-Államok jegyzőke ma váratlanul megérkezett. Ebben az Unió a német válaszigjegyzéket egészben elfogadja s így a békes viszony Amerika és Németország között fennmarad. A buvárhajók parancsnokának adott utasítások megtartásáért Németország felelős.

Éhínség volt Kut-el-Amarában. Bagdad felé tör az orosz.

Budapest, május 9. (Saját tudósítónktól.) A török főhadiszállás hivatalos jelentése közli: Kut-el-Amarában tíz angol tábornokot, 40 ép ágyut, 20 gépfegyvert, 2 hajót, rengeteg municiót és más szerkezetet zsákmányoltunk. Kut-el-Amara lakossága az éhségtől elkínizva nem bír bevonuló csapataink fogadtatására kivonulni.

Konstantinápolyból jelentik: A Townsend tábornok részéről felajánlott millió font nem volt meg Kut-el-Amarában, hanem Angliából kellett volna elhozni.

A keleti nagyvezérkar jelentése szerint Perzsia felől, Bagdad irányában az oroszok és törökök között hosszabb szünet után ismét megkezdődött a küzdelem. A beérkezett első jelentések szerint jelentős török erőket nyugati irányban orosz csapatok visszazorítottak.

Munkában az angol hóhér.

Budapest, május 9. (Saját tud.) Londonból jelentik: Asquith közölte az alsóházban, hogy az ir felkelésnek csupán a főbűnöseit végzik ki. A kormány gondosan megfontolja, hogyan járjon el a felkelők nagy tömegével.

Dublinből jelentik: Itt újabb négy főkelővezért agyonlöttek és huszonkettőt hosszabb kényszermunkára ítélték el.

2000 léghajó és repülőgép pusztult el.

Budapest, május 9. (Saját tudósítónktól.) A Berner Tagespost jelenti Zürichből: A világháború folyamán elpusztult léghajók és repülőgépek száma elérte a 2000-et.

3000 angol pusztulása Adennél.

Budapest, május 9. (Saját tud.) A török főhadiszállás jelenti: Az Aden fronton április 10-én gyalogos és lovas török csapatok ellenséges csapatokra rejtáutítottak, Sheik Ozmántól északra. Április 10-én csapataink Amad ellen meglepetésszerű támadást intéztek és sikerült 2 óra alatt Amadot elfoglalni. Az ellenség vesztesége 3000 ember halottakban és sebesültekben.

A béke közeledik?

Budapest, május 9. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik a Magyarországnak: A Presse munkatársát fogadta Zsosztoy bolgár tábornok, aki frontjainkról azt jelentette ki, hogy azok bevehetetlenek. A békéről ezeket mondta:

— A béke lassan, de biztosan közeledik.

Az orosz hadsereg készen van.

Bern, május 9. A Journal jelenti Pétervárról: Brussiloff tábornagy, a galíciai orosz seregek főparancsnoka kijelentette egy interjúban, hogy a szövetségesek helyzete jelentősen javult. (?) A háború még elhúzódhatik, de a győzelem biztos. Az angol blokádnak és az új angol csapatok siettetni fogják a háború befejezését. A délnyugati orosz hadsereg készen van és óriási mennyiségű ágyúval és lőszerrel szerelték fel.

Kormánybiztosok kitüntetései.

Budapest, május 9. (Saját tudósítónktól.) Budapesti tudósítónk jelenti: Az összes volt kormánybiztosokat a király kitünteti legfelsőbb elismerésével. Ez a hivatalos lap legközelebbi számában jelenik meg. Tallián Béla báró v. b. t. t., az I. osztályú vaskoronarendet, Molnár Viktor v. b. t. t., a Ferenc József rend vagykeresztjét kapta.

Hlatky Endre főispán emlékének megőrzése.

A városi közgyűlés tárgysorozata.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága holnap, csülörtökön délután tartja rendes havi közgyűlését.

A közgyűlésen Rimler Károly polgármester elnököl.

A tárgysorozatba 18 ügyet vett fel a tanács s ezek között csak néhány van nagyobb fontosságu, s így előreláthatóan egy nap alatt véget is ér a közgyűlés.

A polgármester bejelenti a mélyszégyaszt, amely Hlatky Endre főispán halálával Nagyvárad városát és a város egész társadalmát sújtotta. Meleg, kegyeletes szavakban méltatja városunk ezen nagy fiának életét és soha nem múló érdemét. Bejelenti a törvényhatóságnak azokat az intézkedéseket, amelyeket a város kegyeletének kifejezéséül tett a tanács. Végül a tanács mint állandó választmány határozatából indítványozza, hogy a törvényhatóság határozza el néhai Hlatky Endre volt főispán arcképének a bizottsági terem részére való megfestését; Hlatky Endre nevére alapítványt létesítsen; egy utcát vagy teret nevezzen el Hlatky Endre nevére. Bizzák meg a tanácsot ezen határozat előkészítésével.

Választás is lesz, amennyiben a Hofbauer Pál halálával a központi választmányban megüresedett egy tagsági helyet választás útján töltik be.

A közgyűlés tárgysorozata a következő:

1. A város polgármesterének jelentése az előző havi közigazgatás állapotáról.
2. Magyar kir. belügyminiszter urnak leirata a közlelmezési ügyosztály tisztviselői és alkalmazottai részére megszavazott jutalomdíj tárgyában.
3. A központi választmányban Hofbauer Pál halálával megüresedett tagsági helynek választás útján betöltése.
4. Polgármester előterjesztése az esküdtképes egyének névjegyzékét összeállító bizottságba két tag kiküldése iránt.
5. A tanács, mint állandó választmány jelentése a közlelmezési ügyben tett intézkedésekről.
6. Ugyanannak Nagyvárad város közuti alapjának az 1913. és 1914. évi zárszámadását tárgyalás és elfogadás végett beterjeszti.
7. Ugyanannak javaslata a Royal-kávéház és a Rimanóczy-étterem bérlete ügyében.
8. Ugyanannak jelentése Hegedüs Nándor bizottsági tagnak a vízvezetéki és csatornázi üzem jövedelméi új alapokra való fektetése tárgyában előterjesztett indítványára.
9. Ugyanaz az özv. Rechten Bauer Zsófia-féle alapítvány alapító oklevelét beterjeszti.
10. Ugyanaz Fazekas Zsigmond nagyváradi lakosnak a földbérhátralék ügyében hozott tanácsi véghatározat elleni felelőbeszését javaslata kapcsán beterjeszti.
11. Ugyanannak javaslata a várbán levő u. n. sárga koresma bérleti szerződésének három évre való meghosszabbítása tárgyában.
12. Ugyanannak javaslata a három rózsá-épületben levő bolt-helyiség és ahhoz tartozó lakásnak három évre levő bérbeadása tárgyában.
13. Danose vállalkozó kérelme az úrszéktakarítási díjak felemelése tárgyában.
14. Állandó nyugdíjbizottság előterjesztése Csáky József II. oszt. adóhivatali számtiszt nyugdíjaztatása tárgyában.
16. Tiszti főorvos Németh Julianna születő oklevelét meghirdetés végett beterjeszti.
- 17-18. Szabadság iránti kérelmek.

Mérgezés egy családban.

Riadalom a Pereces-utcán.

Tegnap nap folyamán nagy riadalom volt a Pereces utca 9. szám alatt. Az ott lakó Varga Lajost és családját hirtelen rosszullett fogta el. Az egész családon a kólera tünetei mutatkoztak. Természetes tehát, hogy a többi lakók között óriási pánik tört ki. Azonnal telefonáltak orvosért, értesítették a mentőket, akik bevitték Varga Lajost, feleségét és négy gyermekét a kórházba. Megállapították, hogy a család nem kólerás, hanem mérgezés este fordult elő.

Sürgősen gyomormosást alkalmaztak, aminek következtében a megmérgezett család csakhamar jobban érezte magát. Ezideig még nem sikerült megállapítani, hogy a gyomormérgezést mi okozta. Azt beszélnek, hogy a Frank kávé, vagy pedig a kenyér a tegnapi nap folyamán élveztek, tartalmazott valamilyen ártalmas anyagot, ami a mérgezést okozta. Varga Lajos és családja még a tegnapi nap folyamán annyira jobban lett, hogy elhagyhatták a kórházat.

A család tagjai közül csak egy került ki a mérgezéstől, aki éppen nem volt odahaza.

A rendőrség is megindította a mérgezésre nézve a vizsgálatot, annak kiderítésére nézve, hogy mi okozta a mérgezést és tehát e valakit a felelősség.

Elfogott cigány betörőbanda.

Áruzó lábnymok.

Feltűnést keltett tegnap a Rákóczi-uton négy torzonborz cigány, akiket több szuronyos csendőr kísért. Betörőbanda tagjai voltak, akik a biharkeresztesi járásban garázdálkodtak, de hamarosan csendőrökre kerültek. Nagyvárada csak áthaladt a menet helyszíni szemlére kísérték őket a kastollal legények.

A legutóbbi és legnagyobb betörést a keresztesi járásban levő Köröszegapáti faluban követték el a betörő cigányok. Az utóbbi időben sokat ólálkodtak a faluban prédára lesve. 6 ikán este aztán végrebajtották tervüket. Éjjel körül szép csendesen körülsompolyogták a Farkas Ferencné bolt-helyiségét, s mikor kitapasztalták, hogy a közelben minden csendes, sehonnán sem fenyegeti munkájukat veszély, hozzáfogtak a boltajtó kifeszítéséhez.

Sokáig erőlködtek, végre egy ócska, rozsdás ekevasal mégis sikerült az ajtót feltörni. Az üzletben aztán könnyű munkájuk volt. Összeszedtek minden értékes dolgot, zsákokba dugták a felhalmozott árut, aztán amilyen csendben jöttek, ép úgy távoztak. Mintegy 2000 korona értékű üzleti árut hurcoltak el magukkal.

A betörést csak reggel vették észre, s azonnal értesítették a csendőröket, akik rövidesen kiderítették a tetteseket.

Az üzlet környékén felfedezték a tettesek lábnyomait, amelyek a falu végéhez vezették a nyomozókat egy szénakazalhoz. Valóban a kazal tövében elbujva megtalálták a négy cigányt, s nem messzire tőlük a lopott holmit. Az elesített cigányok aztán

vallottak, mint a karikacsapás. Beismerték, hogy a környéken történt nyolc lopást, illetve betörést ők követték el. A környékbeli falvak lakossága, amely valósággal rettegett már a garázdálkodó betörőbandától, nagy megnyugvással fogadta a kézrekerítését.

Félix-fürdő — világfürdő.

— Ének a belényesi expresszról. —

Nincsen kedvesebb szórakozás a városi élet érdeklődésébe bonyolódott emberfia számára, mint virágfakasztó, illatártól terhes május havában kimekkelni a nagy kötömegek közül az úde lombosor alá, hallgatni a fekete rigó énekét, meg a vörösbegy hívogató szavát. Jómagam is szeretek, amikor csak lehet, elszökni a nagy embertömegből ki a bihari erdőségekbe, honnan mindig felfrissült lélekkel, impressziókkal telten térek haza. Szombaton záport ígérő felhők uszván a firmamentumon, csak a Félix-fürdő körüli erdőben barangoztam. Passionátusa vagyok a változatosságnak, szevedélyesen keresem az ellentéteket s a háboru előtt hol Rivában mászkáltam az Altissimón, hol meg Diéppe ben vagy Brightonban lustálkodással ütöttem agyon az időt. Eddig abban a balga tévhitben leledztem, hogy az utas, üdülni vágyó publikumnak igényeiről a franciák gondoskodnak a legkörültekintőbben. Hogyisne, hiszen a vasutak pompás kényelméről nem is szólva, még a kalauz is született cicerona, ki a vidék nevezetéseinek kívül még a legfrissebb fürdői pletykákat is csodásan ismeri. Valóságos chronaqueur. Így megessett velem, mikor Vichybe utaztam egy világhírű művészről hívé szavára, hogy a furfangos vasuti kalauz öt perc alatt legalább egy tucat szállót ajánlott s mikor kurtán azt mondtam, hogy már van szállásom, kicsalta belőlem, hogy a Hotel d'Amérique-be tartok, hamarosan kitalálta a legfrissebb újdonságokat, hogy a Hotel d'Amérique mily szenzációt ért meg: N. N. művész (mordiou! épp bájos vendéglátóról locogott) hűsleges rajongója, a marciális Marcier tábornok nagy derral durrall hátat fordított Vichynek, mert az imádnivaló művész immár nem az ő széptevését kedveli, hanem egy szép ifju flamand szobrász művészetétől van elragadtatva, ki a capriciózus fejecskéről remek hermát mintáz.

Nos, mondom: azt gondoltam, ez az idegenek ellátása terén non plus ultra Szégyenkezve kell bevallanom, hogy e téren analfabétának bizonyultam. Az élelmes, leleményes franciák valóságos parlagavallérok a MÁV. belényes—nagyváradi vasut vonalának vezetőségéhez képest. El kell ismernem, hogy a franciák udvariassága, találékonysága még csak a nyomába sem léphet a mieink előzékenységének s kedveskedésének. Mikor a tavaszi alkonyatban zuhogó zápor elültével a Félix-fürdő vasuti állomásánál egybegyülekezett a Belényes felőli vonatra áhító közönség, mindenekelőtt csodálkozva látta a remek ki-világítást. Ha akadtak is olyanok, kik utat tévesztve a sarat dagasztották, kérem ne panaszkodjanak, mivel holt bizonyos, hogy a fényzőöntől elvakítva tévedtek le az utról. Mikor a váravárt futárvonat berobogott az állomásra, az álmélkodás halk moraja szállt ajkról ajkra. Ilyen figyelmelessgre valóban senki sem lehetett elkészülve. Csupán a vonat legelején szégyenkedett egy régi módi kocsi, a többi megannyi termes coupé volt. Boosánat, az álmélkodástól megállt az eszem, s elfeledtem eléje biggyeszteni a jelzőt, a mulasztást sietve helyreütöm tehát. A termes kocsi nem annyira a hasznavehetetlen két lábú, tollatlan, mint inkább, a négylábú, hasznos földlakók számára készültek valának. A nagy publikum a páratlan figyelmet lelkes örömmel fogadta,

s kis hujja, hogy amerikai elnökválasztást nem rendezett.

Teljes igyekezettel iparkodott fölemelt létszám-ban helyet foglalni a technika örök vívmányai létesítette világításu kocsikban. Ez ugyan nem volt éppen a legkönnyebb földadat, mivel valóságos akrobata productió kiváltását igényelte, ugyanis a fönt tisztelt földlakók külön emelvénye ezuttal hiányzott. Sajnos, a kultura még nem haladt annyira, hogy minden emberfis egyuttal akrobata is legyen, s így bizonyoz különösen a hölgy publikum aggódva tipegett ide s tova. Dehát a segítségre kész embersziv ezuttal sem hiányzott, mihamar porondra toppant egy acélizmu s jó torku polgártárs, ki valóban élvezhetlen érdemeket szerzett a fölkecmeregni képtelen embertársak fölhogászásában. Elronthatatlan jókedvel ráncigálta föl a kocsiba még legsúlyosabbakat is, közbe-közbe persze glossálva a nehezebb productiókat: »ezuttal cethalra akadtunk«. Arról, hogy a közönség egyike-másika, hogyan, miként került fel a coupéba, discrétan hallgatunk, hiszen az éjszaka is sietett jótékony palástjába burkolni a bajkölődőket.

Megkönnyebbülten sóhajtott föl mindenki, mikor végre elfogyott az örömpeszev jéletkezők serege. A comfort persze utólréketlen volt, hogy a görög keleti expresszról a humor se hiányozzék, e felől a már említett meleg szívű, öblös hangu polgártárs gondoskodott kifogvhatatlan volt a tréfás ötletekben. Még a coupé atmosphaeráját is illendően definiálta. Szünetekben pedig egy dudásművész szórakoztatta publikumot ördögös tábori telefonjával. Váravelencén kis hujja, hogy be nem raktározták a publikumát, majd meg valami pajkos kobold incselkedéséből Várad helyett Erdély bérces hona felé robtunk. Közel járt a szellemek órájához, mire a tévedés kisült.

A sok viszontagság bizony megviselte az utasokat. Az egyik sarokban kuporgó kiránduló kompánia nagyon megéhezhetett a sok gymnastikától, mert gyufavilág mellett valóságos joutt csapott e marhabagonyban. Egy faun ábrázatu ifju mindenféle harapnivalóval kínálta társait.

Szóval ha sokáig is utaztunk, de a szellemi élvezetek hiánya miatt nem panaszkodhattunk.

Váradra megérkezve a segítőkész polgártárs egyenkint szedegette le az ijedt hölgyeket a lehetetlenül magas kocsikból. Gyöngéden átkarolva piheként tette őket földre egymásután. Akadt oly hálás szív, ki egynéhány borkoresolyával hálálta meg a szives segítséget.

Valóban a vasut vezetőségének örök hálára kötelezettje lettem. Hiába bolyongtam szerteszét Európában, ilyen jól még sohasem mulattam. Remélem utastársaim sem!

Hephaistos.

Forolin a legjobb és legbiztosabb toilette-szer kéz-, láb- és hónalj-izzadás ellen. Hűsít! Szagtalanít. Ára 1:20. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárada, Rákóczi-ut 7/B.

* **Aszódy** Rákóczi uti kávé és tea üzletében nagy mennyiségű bor, konyak, rum, tea és likőr árak raktáron vannak, a háboru előtti árakban lesznek kiszolgálva. Vigyázat orsolya Zárda épület. (Telefon 6 10) 1 kiló kész kávé cukorral. 5 kor.

* **Gyönyörű rózsás arc** a nő legszébb díszje. Az első ránc a szép asszony első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhetetlen Y-PO crémet és szappant használja, melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát eltünteti a ráncokat, szeplőket, mitesereket, májfoltokat, pattanásokat és bőr vörösséget. Ára K 1.50. Kapható: Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárada, Rákóczi-ut 7/B. Rimanóczy-palota.

HIREK

*** Miniszterek Nagyváradon.** A cseggdi temetésről jövet *Hazai Samu* báró honvédelmi, *Sándor János* dr. belügyi, *Jankovich Béla* dr. kultuszminiszterek és *Balogh Jenő* dr. igazságügyminiszter kiszállottak a szalonkocsiból s néhány órát töltöttek a Tiszákról is nevezetes városban. Végigsétáltak az esti korzón, megálltak a Hungári-sarkon s megnézték a hullámozó közönséget, elismeréssel szemlélve azt a sok felsarjadzó leányt, akiknek szépsége a férfimentes időben még teljesebben ragyogott ki. Mikor felismerte a közönség a négy minisztert, körülhullámozta őket, mire államférfiaink a Pannónia terraszáról folytatták szemlelődésüket s vidám beszélgetéseiket. Itt megkávézta, majd a hűvös idő elől a kávéházba vonultak. — Később a miniszterek, *Beöthy Pál* dr. v. b. t. t. házelnök és *Beöthy László* v. b. t. t. *Széchenyi* Miklós gróf püspöknél leadták névjegyüket, majd *Miskolczy Ferenc* dr. főispánnál és özvegy *Balázsházy Bertalan*nénál. *Balogh Jenő* dr. igazságügyminiszter az estét régi jó barátjánál, *Ipolyi-Keller Gyula* miniszteri tanácsos ur házában töltötte s ott vacsorált meghívott családi körben. Éjjel a miniszterek Budapestre utaztak.

*** Széchenyi Miklós gróf püspök a Félix-fürdőben.** *Széchenyi* Miklós gróf püspök tegnap *Vucskies Gyula* dr. katonák kíséretében meglátogatta a Félix-fürdőben levő katonai üdülőtelepet. Több katonát megszólított, velük beszélgetett, azután körüljárta a világhírű fürdőt, s az átalakításokat megsejmelte s a látottak felett elismerését fejezte ki.

*** Andaházy Jenő őrnagy lett.** A hadsereg rendeleti közlönye szerint *Andaházy Jenő* kapitány őrnaggyá lépett elő. *Andaházy* őrnagy a 37. gy. ezred kiváló tisztje, a világháború kitörése előtt a 37. gy. ezred hadkiegészítő parancsnokságát vette át s ebben a hivatásában a lehető legnagyobb buzgalommal járt el. Jórészt az ő lankadatlan buzgalomának köszönhető, hogy mindig hiánytalanul kielégítették a hadsereg érdekei s e mellett a polgárságnak előzékeny modorával s méltányosságával a lehetőségig hasznára volt. E működésében osztatlan bizalom környezte, mert Nagyváradon több mint egy évtized óta él s társadalmilag a legnagyobb szimpátiákat szerezte meg. Boldog családi életet él, felesége *Siegel Anna* művészi zongorajátéka által híres előkelő családjainkban. Két gyermeke van: *Sarolta* és *László*. Az új őrnagy családját tegnap kora reggel virágokkal árasztották el a tisztis és előkelő polgári családok, a hadkiegészítő tisztikara és személyzete pedig meleg, bensőségeltjes szerencsekívánatokkal üdvözölte.

*** A Katholikus Köri dalárda** összes tagjait ezúton is kérem, hogy a legközelebbi férfikar próbára pénteken, e hó 12-én este 6 órakor sziveskedjenek a Kath. Kőr nagytermébe eljönni, a hol a Szt. László ünnepély és az orgonahangverseny darabjait próbáljuk. A mai próba elmarad. *Resch Mihály* zenebíró.

*** Váltóóvatolások lejártának meghosszabbítása.** A miniszterelnök a következőket rendeli el a váltók, kereskedelmi óvatolások és közraktári jegyek bemutatásának és az oly papirokra vonatkozó óvás felvételének határidejére nézve: „A lejárat, valamint az 1916. évi augusztus hó 31. napjáig bezárólag lejárató váltó, kereskedelmi utalvány és közraktári jegy tekintetében a fizetés végetti bemutatásra és a fizetés hiánya miatti óvás felvételére a 2.807/915 M. E. számú moratórium feloldó rendeletben és az ezt kiegészítő 3.926/915 M. E. és 532/916 M. E. számú rendeletekben, vagy a törvényben megszabott határidő 1916. évi szeptember hó 4. napjáig bezárólag meghosszabbítatik. Ugyanezen idő alatt történhetik az említett papirok tekintetében a névbecsülési fizetés végetti bemutatás alá eső váltók, kereskedelmi utalványok és közraktári jegyek tekintetében a moratórium-feloldó rendeletben megállapított szabályokat.

*** Katonai kinevezések.** A hivatalos lap közli, hogy a király *Ernszt József* 37. gye-beli, *Weisz Béla* 37. gye-beli és *Jurkovicz Károly* 70. gye-beli tart. hadnagyokat tart. főhadnagyká léptette elő.

*** A denaturált szesz hiánya.** Denaturált szesz, mint a közönség jól tudja, nincsen, csak névleg jegyzik az árát, amelyet senki sem tart be. Híre jár, hogy a pénzügyminiszterium arra kötelezi a szeszfinomítókat, hogy az elő és utópárlatot denaturálják s a denaturált szeszben uralkodó nagy hiány pótlására hozzák forgalomba. Ez a szesz-kampánynak hátralévő 4–5 hónapjára szól, s aligha segít a bajon, mert már abban a kevés szeszgyárban is, ahol még van valami üzem, alig főznek számottevő szeszmenyiséget. Ezért nem foglalta le a kormány a május hónapban termelt szeszmenyiséget. A szeszpiacost most rummal, sima pálinkával és a romániai szeszszel manipulálnak, míg a kőrmükre nem ütnék. A denaturált szeszt pótolni szeretnék a spiritusz szal, de ez nagyon kormoz és rettenetes szaga van.

*** A férfiruha is drágul.** A szabómesterek országos szövetsége ezzel a szenciációval lép a nyájas rendelő elé. Csekélység, amit mond az örvendetes hír: 250–400 százalékos áremelkedésekből azt a következtetést vonja le, hogy ezentúl az elsőrendű ruha ára 230–270, a másodrendű pedig 180–220 korona. Az előbbi ruha az uraságoké, az utóbbi feloldó uraságoktól levett vagy föl sem vehető ruha. A gavallérok is örülhetnek: a szabók üzennek nekik valamit. Itt a liter, nincs már hitel. Hozomra nem golgoznak, mértékvételkor az árak készpénzben fizetendők. Vagyis vége annak az állapotnak, hogy a végrehajtás alkalmával tudja meg az ember, mennyiért is készítette a szabó a ruhát. A szabó urak azonban gondoskodjanak ezután még egyről: egy olyan új zsebről, amelyből ezt a ruhaárát kiveheti a megrendelő. Mert a maiból bizony alig telik. Ők pedig tulságosan sokat kívánnak tőlünk. Elhalmozzuk őket munkákkal, a katonák nagy pénzeket fizetnek és keresnek rajtuk a szabók. Most minket kívánnak ár-emeléssel megnyomorítani. Egy keserves viccel szólva: levettek volna, hogy felruházzanak.

*** Kongregációi élet** Az Urleányok *Mária* Kongregációjának első felavatott tagjai, ma szerdán délután fél 6 órakor a megbeszélt helyen összejövetelt tartanak.

*** Bacillus-telep a város közepén.** Már figyelmébe ajánlottuk a hatóságnak azt a botrányos állapotot, ami *Sal Ferenc-utca* végétől *Uri-utca*ig látható. Ezen az utvonalon a *Páris-patak* nyílt medre valóságos posvány, amelynek orrosavaráó ambra illata már messziről elárulja azt a bacillus-telepet, amely itt, a város közepén végig húzódik. A patak két partját pedig méteres magas, szépen virágzó mérges bürök és keserűlapu bokrok díszítik. Most-mielőtt a nyári forró napok bekövetkeznek, könnyű szerral és kevés költséggel meglehetne menteni a várost ettől a járványfészektől. Felhívjuk rá a városi főorvos figyelmét.

*** Kiküntetések a honvédség-nél.** A hivatalos lap közli, hogy a király *Dr. Dávidovics Sándor* népfelkelő főhadnagyot az V-4. népfelkelő zászlóaljnál és *Hoffmann Géza* népfelkelő főhadnagyot az V. népfelkelő zászlóaljnál újlag a legfelső dicsőség elismerésben részesítette. A legfelső dicsőség elismerésben részesült *Fischer Salamon* hadnagy a IV-4. népfelkelő gyalog zászlóaljnál, *Mikeszka Lajos* főhadnagy az V-4. népfelkelő zászlóaljnál és *Dr. Széll Kálmán*, a IV-4. népfelkelő gyalogzászlóaljnál beosztott népfelkelő főorvos.

*** Az ütközet helye a veszteségi kimutatásokban.** A hivatalos lap közli a honvédelmi miniszter rendeletét, amely szerint a veszteségkimutatásoknak „az ütközet megjelölésére” című rovatában ezentúl mindig az ütközet helye vagy az ahhoz legközelebb eső helység neve tüntetendő fel.

*** A gazdasági háztartási tanfolyam megnyitása.** A nagyváradai földművelésügyi miniszteri kirendeltség által nyolc hét tartamára rendezendő gazdasági háztartási tanfolyam e hó 12-én délelőtt 10 órakor nyílik meg a tanfolyam *Tisza Kálmán-ter* 9. szám alatt levő helyiségeiben. Beiratkozni a tanfolyam megnyitásának napjait személyesen vagy levél útján a nagyváradai miniszteri kirendeltség hivatalos helyiségében (*Rákóczi ut* 36. sz. a.) lehet.

*** A Katholikus Kőr választmányi ülése.** A Katholikus Kőr ma este 6 órakor választmányi ülést tart.

*** Turót és vajat árul a város.** Értesítem a város közönségét, hogy a városi tejközpontban termelt friss vaj és turó az *Apolló* épületben levő hatósági zsirüzletben és pedig friss tehénturó kilogrammonként 1.60, friss vaj kilogrammonként 9.60 koronáért kapható. A vaj és turó is a közönség kényelmére egynegyed és fél kilogrammos csomagolásban árusítatik. Nagyvárad, 1916. május hó 8-án. *Lukács Ödön*, polgármester-helyettes.

*** Öngyilkosságok a vidéken.** Csökmőről jelentik: *Somogyi János* 46 éves csökmői gazda felakasztotta magát. Tettének oka életuntáság. — *Okánytól* jelentik: *Forrás Lajos* 57 éves földműves felakasztotta magát életuntáságból.

*** Jótékonycélu előadás a Vörös-Kereszt javára** *Nemes*, szép módon hálálják meg a nagyváradai *Vörös-Kereszt Félix-fürdői* üdülő házában sebesült katonái az irántok tanúsított szeretetét. *Május 14-én*, vasárnap délután 3 órakor a katonazenekar közreműködésével *kabará-előadást* rendeznek a sebesült katonák. A közönség szives pártfogásába ajánljuk ezen nemes célu előadást. Belépődíj 1 korona. Felülfizetéseket köszönettel fogadják.

*** Éheznek a város napidijassai.** Már régóta megállapított tény, hogy a háboru a legjobban sújtja a kishivatalnokokat, de leginkább a közigazgatás prolektárjait, a napidijassokat. Ezek a háboru előtt is szűkös viszonyok között ugyszólván vegetáltak, most pedig a helyzetük oly türelmetlenné vált, hogy nem esodálkozhatunk, ha egy szép napon a városházán a fáradtságtól e kimerült idegzetű emberek szép esendben leteszik a tollat, hogy otthon ágyban párnák között várják be a jótékony ebhalált. Szó volt már arról, hogy legalább a háboru tartamára a napidijások fizetését 1 koronával felemelik. A főszámvevő utasítást is adott az erre vonatkozó számfeltesre, megállapítandó, hogy mennyire fogja ez a városi pénztárt megterhelni. Később azonban hogy-hogy nem, utasítását visszavonta azzal a megokolással, hogy erre nincsen fedezet. Így a napidijfelemelés bizonyára elmarad, ellenben az élelmiszerek árai szépen emelkednek. Nagyon itt volna az ideje, hogy a város házainak sorsa érdekében történjék valami és ha már letettek a fizetésemelésről, üssék már nyélbe a városházán az 1915. évi szokásos drágasági pótlék ügyét és vigyék a holnapi közgyűlés elé, hogy mielőbb kiutalassék ezen csekély összeg a szegény embereknek. A miniszter bizonyára jóváhagyja, mert jól tudja, hogy 60 koronából csak meghalni lehet, hiszen az 1916. évre szóló hadisegélyt is jóváhagyta, de a kiutalásról még ezideig intézkedés nem történt. Reméljük, hogy a polgármester ur ez irányban intézkedni fog, mert a jogos kérés elől már ki nem térhet a folytonos ígérgetéssel. A gazda tartozik alkalmazottjával szemben annyival, hogy ez legalább kenyérrel lakják jól.

*** Kéjgyilkosság Cinkotán.** Budapesti tudósítónk jelenti: Krizsinszky János Cinkotán levő házában tatarozási munkálatokat végeztek a munkások. Egy kamarában, amely Kiss Sándoré volt, 4 leölmozott koporsóban 7 romlásnak indult női holtestet találtak. Kiss a háboru elején bevonult katonának, s állítólag a harctéren elesett. A rendőrség a borzalmas ügyben nyomoz.

*** A bika garázdálkodása.** Élesd szurdok községben Lupuc György 58 éves földműves leányával kiment a mezőre. Utközben szembetalálkoztak a falu esordájával. A bika, amely két év óta először ment ki akkor nap a csordával, amikor megpillantotta Lupucot, felbőszült és nekirohant Lupucnak és az öreg földművest szarvával össze vissza dőfködté. A fájdalomtól elájult Lupuc Györgyöt bordatöréssel beszállították a bihar megyei kórházba, ahol Fleischer Sándor rendőrtisztviselő hallgatta ki. Az öreg Lupuc állapota életveszélyes.

*** Petőfi „Apostol” a az Apollóban.** A budapesti Uránia színház 14 napig adta Petőfi Sándor „Apostol”-a nyomán készült műdarabot. Most a nagyváradi Apolló mozgószínház mutatja be a jövő héten a hatalmas alkotást. A prólógot Csermely Béla mondja el.

*** Szabad a tengeri vásárlása és forgalombahozatala.** A magyar kir. miniszteriumnak 773-1916. sz. a., magyar kir. földművelésügyi miniszteriumnak 34000-ein. számú rendelete alapján a rendőrkapitányi hivatal közli, hogy a tengeri szabadvásárlása és forgalombahozatala Biharvármegye és Nagyvárad város területére is kiterjesztett. Ugyanezért a mai naptól kezdve tehát a fent felsorolt törvényhatóságban nemesak a Haditermény r.-t, vagy annak részére bizományossai, hanem saját gazdasági részére takarmányozási hízalási és háztartási szükségletre kizárólag és közvetlenül a termelőtől ennek szabad rendelkezése alatt álló készletből más is vásárolhat.

*** A meleg áldozatai.** Vékony Károly 46 éves okányi gazda az utcán össze esett és meghalt. Gutaütés érte. — Szabó Károlyt Biharfelegyházán a réten halva találták. Külső erőszakot nem találtak rajta. — Bakos Tóth István 60 éves földműves Nagyszántón az utcán összeesett s meghalt. Gutaütés érte.

*** Tilos az eltűnt katonák üzletszerű magánnyomozása.** Az utóbbi időben sűrűn előfordult, hogy magánirodák hirdetőseket tettek közzé hadbavonult és eltűnt katonák után való tudakozódás céljából. A belügyminiszter most rendeletet adott ki, amelyben az ilyen irodák működését betiltja. A miniszter ezt a betiltást azzal indokolja, hogy az ilyen puhatolódások rendőri természetűek és ezekhez a hatóságok támogatása szükséges, amire az üzleti vállalkozók nem számíthatnak. Kizárják továbbá a hadszíntéren való adatszerezést a katonai érdekek és az ellenséges külfölddel való érintkezés hiánya. Ilyen magánvállalkozásokra különben sincs szükség, a hadi foglyokat gyómolító és tudósító iroda díjtalanul elvégzi ezeket. A tilalom megszegése kihágás és 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető büntetéssel büntetendő.

*** A Vigadó-mozgó nyáron kellemes, hűvös nézőterével a nagy színházak meleg nézőterét felülmulja.** Vigadó mozgószínház, amelynek hatalmas ivai alatt kényelmesen nézheti végig a közönség a változatos filmprodukciókat. Tágas ülőhelyek, széles páholyok állnak rendelkezésre s a filmképeket kísérő zene elsőrangú, legújabb Schubert szerepel a zongorán. A műsor kitűnő és mulatságos. 21-23 án Brunsiek főhadnagy szerepel a hadügyminiszterium megbízásából egy felolvasással: Végig a harctereken.

ASSZONYOK ujságkihordásra felvétetnek a TISZÁNTÚL kiadóhivatalában. (Szilágyi-Dezső-utca 5.)

A legjobb molyirtó szerek u. m. mirt Bagaria-Papir, Molygyökér, Tabaco, Meif, Tarmalit, Camfor, terpetin, Zscherlin, stb. már kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

Aszódy Mihály Kossuth utca Sas palota a cég egyike a legnagyobb az ajánlott cikkekben. Nagyvárad és vidéke közönségét felhívom, hogy a gyümölcs befőzés idejére saját vásárló vevőimet, cukorral, kávéval, kondenzál tejjel (berna védjegyű) valamint tea, rum, konyak, likőrök, szardínia hal konzervek (hospótló) szalámi, ementáli sajt, összes létező csokoládé és cukorkaárak, gyógyborok, borovicska, kakao, füge, malagaszőlő és déligyümölcsök rendelkezésére állanak, az eladás nagyban és kicsinyben lesz kiszolgálva. Kitűnő zamatu kész kávé cukorral együtt kilója 5 korona.

*** A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronoszpor”-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat.** Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre

Kiadó Kossuth u. 2. sz. házában a Kertész Sándor féle üzlethelyiség s ugyan ott egy kétszobás lakás kiadó. Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

A husdrágaság folytán a halkonzerv tápláló és olcsó. Kapható kizárólag Aszódy halüzletében Kossuth utca saspaszás.

x Folsókairtó MOXIN biztos szer. Ára 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut 7/B.

*** Gyurjad Gyurka.** Piszkáld ki Ellőték a jobbkaromat. Ott ahol a Dnyeszter vize zug. Csukasziurke ember. Háborus mozifelvevő. Rendkívül érdekes lemez új-donságok Rákóczi ut 7. az udvarban SIMON GYULA hangszerkészítőnél. Hangszerak, hegedűk, gramafonok, hurkülönlegességek Gramafonok, hangszerek olcsó szakzerű javítása.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Szerda: Mánás Miska.
Csütörtök: Zsuzsi kisasszony. (Vajnovszky Vilma felléptével.)
Péntek: Vérszerződés.
Szombaton délután: Cigányprimás.
Szombaton este: Lyon Lea. Mándoky Panni felléptével.)
Vasárnap délután: Tatárjárás (Vajnovszky Vilma felléptével.)
Vasárnap este: Derék Fridolin. (Uj operette.)

Vajnovszky Vilma a Zsuzsi kisasszony címszerepében. Vajnovszky Vilma a fiatal, talentumos urileány, aki csak nemrég szép sikerrel esett át az első művészi szárnypróbálgatáson, e hét Csütörtökén lép fel újból ez alkalommal a Zsuzsi kisasszony címszerepét énekl.

A cigányprimás. A cigányprimás, ez a kitűnő és közkedvelt magyar operette, legközelebb a már ismert szereposztással szombaton délután kerül színre.

APOLLÓ mozgószínház	Május 10. Diadalmas szerelem
	Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünnepnapon 3 órakor és hétköznapokon fél 7-kor.

URÁNIA mozgószínház	Május 10-11. Bajadér halála.
	Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünnepnapon 3 órakor és hétköznapokon fél 7-kor.

VIGADÓ mozgószínház	Május 10-11. Akit többen szeretnek.
	Szombaton és vasárnap négy előadás és pedig: délután 3, 5, 7 és este 9 órakor.

Legújabb táviratok.

Nja, az üzlet az első!

Budapest, május 9. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: A Central Nevsnek jelentik Washingtonból, hogy Wilson visszautasította XV. Benedek pápa azon emberszertettől áthatott javaslatát, hogy **Amerika közvetítse a békét.**

Halálos ítélet Szegeden.

Budapest, május 9. (Saját tudósítónktól.) Szegedről jelentik: Török Ödön esendőrt, aki Beresnót községben agyonlőtte Jánossy József esendőrőrmestert, mert szőlő-

Eladó széna.

Várostól 10 perenyire.

Cim a kiadóban.

5. Elsőrendű **jégszekrények** olcsó árban beszerezhetők

**Andrényi Károly és Fiainál
Nagyvárad.**

A MÚJÉG

napenkénti rendszeres szállítását megkezdjük, megrendeléseket köszönettel vesszünk, előfizetéseket elfogadunk és előzékeny, pontos kiszolgálásról gondoskodunk

Kiváló tisztelettel

Nagyvárad Sörgyár R. T.
Telefon 439.

NAGYVÁRAD VÁROS VILLAMOS MŰVE

IRODA ÉS RAKTÁR:

TELEFON 514.

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.

TELEFON 514.

Értesítjük a m. t. közönséget, hogy a

WOLFRAM LÁMPÁK

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzólámpák nagy raktára legolcsóbb áron a közönség rendelkezésére áll. Telefon rendelésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. Költségvetések ingyen. Elvállaljuk villamos világítási és erőátviteli berendezések felszerelését. Csillárok, ivlámpák állandóan nagy választékban kaphatók. Villamos motorok 1/4 lóerőtől minden nagyságban.

Főszerelő telefonja
55.

Főszerelő telefonja
55.

Vas és rézágak

afrik és lószőrmatracok, **amerikai és sodrony-ágybetétek**: összehajtott ágyak eredeti gyári áron kaphatók

Tátray Sándor

r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon szám: 558

Haltenberger Vilmos

Az 1810-ban alapított Kassai Haltenberger Béla gyárnak volt önálló vezetője, kelmefestő, vegytisztító és gőzmosógyárának felvételi üzlete:
Rákóczi-ut. 7. Orsolya-palota.

Bármily viselt férfiöltöny ujjá lesz, száraz vegytisztítás által.

Tisztított és festett férfiruha vasalásra és javításra külön szabó osztály. Feketére bármily ruhanemű, világosság, eső és izzadás álloan (vászonneműek moshatóra) legszebben festhető. Gyász esetben 24 óra alatt.

Kézimunka, függöny különös gonddal. Kelengyenemű elsőrendű kivitelben.

Háziruha sima darabok átvasalásával kilonkinti árban, szavatolt Chlormentes tiszta szappan eljárással.

Különlegesség! Katonai csukaszürke egyenruhák átfestése (lichecht) tökéletes kivitelben. **fény és eső álloan.**

Postai megbízások soron kívül eszközöltetnek!

Felvételi üzlet telefon száma: 14-69. Gyári telefon: 34.

Szives megbízást kér:

Haltenberger Vilmos.